Titulo de la conferencia: "Descubrir la Meteorologia mirando al cielo”

Conferenciante: D. José Miguel Vifias Rubio

RESUMEN DE LA CONFERENCIA PROPORCIONADO POR EL PROPTO CONFERENCIANTE:

"A pesar de la enorme popularidad que goza la Meteorologia, es, paraddjicamente, una de las
disciplinas cientificas peor divulgadas y menos conocidas por los estudiantes de la ESO y el
publico en general. La conferencia es una invitacion formal a mirar el cielo y a descubrir en é/
multitud de detalles (nubes, fenomenos meteorologicos..) que ocurren por encima de nuestras
cabezas y que a menudo pasan desapercibidos. La observacion atenta de ese gran laboratorio
natural que es la atmdsfera nos ayudard a comprender mejor su comportamiento, abriéndose ante
nosotros una nueva y sugerente ventana al conocimiento”.

ANOTACIONES DE LA CONFERENCIA REALIZADAS POR EL PROFESOR DE TECNOLOGIA
D. MANUEL BARBERO

- La Tierra, cuando se mira desde 6000 millones de kilémetros, aparece como wn punto azul
pdlido. Esta observacién se pudo realizar el 14 de Febrero de 1990 desde la nave espacial
Voyager 2 (Viajero 2), a peticién del cientifico y comunicador, ya fallecido, Car/ Sagan. La nave,
desde esa distancia, posicioné su cdmara hacia la Tierra, y obtuvo una excelente fotografia de
la misma, lo que nos da una idea de lo insignificantes que somos en la inmensidad del Universo:

- Cuando observamos la Tierra desde 380000 km, se aprecian nubes y océanos:

- Las masas nubosas se desplazan debido, entre otros factores, a la rotacién de la Tierra.

- Desde una érbita terrestre baja, se aprecia que la atmdésfera es muy delgada, una 600 veces
menor que el radio de la Tierra:



Las nubes giran en espiral de manera distinta en cada hemisferio, debido a la aceleracion de
Coriolis. Existe una leyenda urbana acerca del sentido de giro del agua cuando se va por un
desagiie, en funcién de que nos encontremos en el hemisferio norte o en el sur. Esto no es
totalmente cierto. La prdctica dice que, normalmente, el sentido de giro del agua al vaciarse es
contrario al giro de las borrascas en el mismo hemisferio.

Al sumergirnos en la atmdsfera terrestre, apreciamos que las nubes tienen grosor:

La atmésfera tiene varias capas y distintos componentes, constituyendo el oxigeno y el
nitrégeno el 99% en volumen de la atmésfera.

El vapor de agua, CO,, metano y odxido nitroso generan efecto invernadero en nuestra
atmésfera.

El ozono forma una barrera a 25 km de altura que nos protege de la radiacion ultravioleta.
Nosotros miramos al cielo de abajo hacia arriba, igual que los antiguos habitantes del planeta
Tierra, y vemos dos cosas igual que antes: el cielo de dia y de noche, aunque de noche nos
encontramos en algunos lugares con el problema de la contaminacién luminica.

La Astronomia ha sido una de las principales impulsoras de la Ciencia a lo largo de la historia.

La Meteorologia ha sido considerada como la hermana pequefia de la Astronomia, pero es la
Ciencia mds popular, pues todo el mundo habla del tiempo.

La puesta en prdctica de la Meteorologia no tiene que planificarse, hi precisa de instrumentos
especiales como telescopios.



La manera correcta de referirse al tiempo meteoroldgico es llamarlo temperie.

Lord Rayleigh explicé por qué el cielo se ve azul. De los siete colores que componen la luz
blanca, a menor longitud de onda de esos colores, mayor dispersion provocan de la misma, y
como el color que menor longitud de onda tiene es el azul, es éste color el que tiene mayor
dispersién, por lo que se aprecia mds. Al atardecer, el color que mds se dispersa es el rojo.

Hay ejemplos de cdmo las erupciones volcdnicas afectan al
tiempo a grandes distancias. Un ejemplo fue la explosion del
volcan Krakatoa, que ocurrié el 26 de Agosto de 1883. A las 24
horas de la explosidn, las particulas lanzadas por la explosién
alcanzaron 3 km de altura. Estas particulas se dispersaron por
la atmésfera y provocaron varios meses de atardeceres rojizos
en lugares muy alejados del Krakatoa. La ceniza de la explosion
alcanzé los 80 km de altitud. Tres afios después, los
observadores de todo el mundo describian el crepusculo y el
alba de brillante colorido, producido por la refraccion de los
rayos solares en esas particulas mindsculas.

Otro ejemplo anterior al Krakatoa fue la erupcién del volcan Tambora, situado en Indonesia. El
10 y 11 de abril de 1815 entré en erupcidn, la cual fue considerada catastréfica pues repercutio
sobre todo el planeta. La nube de cenizas emitidas por la explosién se expandié por la
atmosfera. Las cenizas llegaron incluso a Francia. La erupcién afecté gravemente el clima del
mundo. En el ambiente, los primeros registros se dieron en Europa, principalmente en Londres,
donde las puestas y salidas del sol se observaban muy naranjas, llevando las tonalidades
naranjas, rojas, plrpuras e incluso rosas. Tras la erupcion de Tambora se registré un afio mds
tarde, en 1816, un afio sin verano " The year without summer’. En efecto, este verano fue frioy
lluvioso en los Estados Unidos y en Europa, con consecuencias desastrosas para las cosechas. En
Francia, el mes de julio presenté una bajada de temperatura media mensual de 3 °C.

La autora Mary Shelley escribié “Frankensteir' durante el verano de 1816, un verano sin sol en
Inglaterra, originado por la erupcién del Tambora un afio antes.

Analizando cuadros antiguos en los que se representen atardeceres rojizos se puede
establecer, en algunos casos, su relacidn con explosiones volcdnicas.

El Sol en el horizonte parece achatado, pero en realidad no lo estd. Este efecto se debe a la
refraccion atmosférica, la cual también provoca que se atrase la puesta de Sol unos 5 minutos
respecto a la puesta real de Sol. A la salida de Sol, sucede lo contrario.

La curvatura de los rayos de luz con el incremento de la temperatura es la responsable de los
“charcos” que se aprecian en la carretera los dias de mucho calor. No son mds que el reflejo del
cielo en la capa de aire en contacto con la carretera (la capa mds caliente) que tiene una baja
densidad.

Cuando la Luna estd en cuarto menguante o en cuarto creciente, su parte oscura se ve debido al
reflejo de la luz procedente de la Tierra. Con la Tierra vista desde la Luna sucede lo mismo con
la luz reflejada en la Luna. La Tierra brilla 3 veces mds que la Luna. El menor brillo de la Luna se
debe a que el suelo lunar es de color gris.



Los dos polos terrestres son distintos. El polo Norte tiene una capa de hielo sobre el océano,
mientras que el polo Sur tiene una capa de hielo sobre tierra firme. Ademds, los grosores de las
capas son distintos, siendo mayores en el polo Sur.

El albedo se define como el brillo de un cuerpo planetario. El 90% del brillo de la Tierra lo
produce el hielo y las nubes. La disminucién de las capas de hielo disminuye el albedo de la
Tierra, con lo que refleja menos energia lo que contribuye al calentamiento global.

Las nubes no estdn constituidas por vapor de agua, sino por gotitas de agua liquida. El vapor de
agua es invisible, mientras que las nubes se ven. El vaho mafianero que exhalamos con la
respiracion en invierno estd constituido por gotitas de agua.

Las tormentas son mdquinas térmicas. Cuando el agua pasa de liquido a vapor, gana 600cal/g, por
eso enfria el agua que estd dentro del botijo. El botijo es un refrigerador en el que al
evaporarse el agua en su superficie exterior, enfria su superficie, con lo que el agua del interior
se enfria. Un botijo en clima seco, puede bajar su temperatura hasta 15°C en tres horas.

El agua disminuye su densidad por debajo de 4°C. Es por esto por lo
que el hielo flota sobre el agua.

Cuando hay niebla, frio (menos de 0°C) vy viento, se produce la
cencellada. Las gotitas de la niebla a -2°C impactan contra un objeto,
se congelan sobre éste y se acumulan. En la fotografia adjunta, el
viento procede de la derecha. El engelamiento es la cencellada que se
produce sobre el ala de un avidn, y es peligroso al aumentar la masa
del avidn y al variar el perfil del ala.

Las nubes se clasifican en funcién de la altura de sus bases. La forma de las nubes nos da
informacién: con forma de burbujas (como algodonosas) tienen un movimiento vertical y las
onduladas presentan un movimiento horizontal.

Un mar de nubes tiene un comportamiento semejante a un mar de agua. El movimiento de un
mar de nubes sobre una cadena montafiosa, si lo aceleramos, parece que estamos presenciando
el movimiento de las olas al incidir sobre la orilla del mar.

El nimero dureo (E)indica una razén de proporcionalidad entre el todo y la parte. Su valor es
®-1,61803398... Esta relacién podemos encontrarla en muchos dmbitos de la naturaleza, como
por ejemplo, en la espiral de la concha de un nautilus, en las espirales del girasol, la distribucion
de los pifiones en las pifias, en los brazos de las galaxias, en los brazos de las tormentas, ... Una
nube tormentosa tiene una base ancha y el tope estrecho, formando como una pirdmide. La
relacion entre la base y la altura de las pirdmides de Egipto es de 2&.

Las gotas de lluvia las representamos como gotas en forma de
"pera”. Sin embargo, realmente tienen forma esférica, que es
la forma que tiene mayor volumen con la menor superficie. El
arco iris tiene esa forma, entre otros factores, porque las
gotas de lluvia son esféricas. Si las gotas son grandes, como
en el caso de tormentas, vemos 2 arco iris, el primario y el
secundario (éste Ultimo con los colores invertidos).




